



# 「飞巡尖兵」筑起高寒电网数字堡垒

本报记者 董梓童 苏南 王林



名普通巡检员蜕变为输电运检领域独当一面的技术能手,也让他对传统巡检方式的局限有了更深的思考。彼时,哈尔滨电网不断扩展,运检任务日益繁重,于洋敏锐意识到,仅靠人工巡检难以满足高质量发展的需求。

发现问题,思考问题,进而解决问题。为降低人工巡检风险,提高巡检效率,使其匹配快速扩张的电网规模,基于一线积累的经验和对技术变革的渴望,于洋萌生引入无人机智能巡检的想法。然而,在高寒环境下,“冻僵”的电池能飞吗?风雪中信号能稳吗?低温、强风、覆冰、信号干扰等问题成为横亘眼前的一道道难关。面对困难,他带领团队反复试飞,不断调整航线规划、作业模式和设备参数,最终总结出一套适合高寒地区气候特点的无人机巡检新方法。

如果说无人机飞巡解决了效率问题,那么“无人机+智能机器人”的探索,则让哈尔滨电网运检实现了质的飞跃。

2019年,于洋首次完成高寒地区“无人机+智能机器人”带电处理输电线路设备缺陷作业。无人机搭载高清摄像头进行远程扫描,智能机器人执行精准修复,作业画面实时回传至后方指挥中心,为带电作业提供了全新的智能支撑。此后,他又持续推进3D点云建模技术,将松花江跨江大塔等重点输电线路通过无人机扫描转化为三维模型,为防灾运维提供了智能化、可视化的数据支持。

如今,于洋已带领团队完成数万余架次无人机巡检任务,将巡检效率提升至人工巡检的4—6倍以上,真正实现了质效双升。

## ■ 砥剑寒疆: 全胜战绩守护电网生命线

一腔热血开辟智能巡检新航路,“飞巡尖兵”筑起高寒电网数字堡垒。一次次艰巨特巡任务,于洋带领队伍迎难而上。十年中千百次实战,于洋团队以全胜战绩守护着电网安全。

2019年8月,哈尔滨防汛形势严峻,多条输电线路因环境恶劣无法通过人工巡检。于洋主动请缨,带领无人机团队深入一线,在连续数日的大雨中,高质量完成66千伏阿帽线等重要线路的特巡任务。

2021年6月,220千伏东太甲乙线突发氢气球缠绕故障,危及线路安全,于洋冷静指挥,利用自主研发的多角度喷火抗寒无人机精准作业,及时排除重大隐患。

2022年2月,哈尔滨禧龙陶瓷大市场火灾威胁到周边重要线路,于洋带队出动无人机对火场周边线路进行实时特巡拍摄,为火灾期间电力保障提供重要支撑。

长期在一线磨砺,不仅让于洋从一

## ■ 淬火成钢: 戎装到工装的科技突围

脱下迷彩戎装,换上绝缘工装。1998年,退伍军人于洋背上工具包、戴上安全帽,成为哈尔滨供电局(现哈尔滨供电公司)电工区运行班的一名巡检员。昔日沙场练兵的热血,化作攀爬铁塔的坚毅,曾经紧握钢枪的双手,又攥紧测温仪和扳手。

长期在一线磨砺,不仅让于洋从一

## 国网保定市清苑区供电公司: 切实解决农村供电“最后一公里”难题

本报讯 “优质服务系客户,为民生改送真情。”5月15日,保定市清苑区庞庄村村委会为国网保定市清苑区供电公司营头供电所送来一面谢意满满的锦旗。这是近半年来,该供电所收到的第三面锦旗,前两面锦旗分别来自保定市清苑区张良庄和东王庄,旨在感谢供电公司农网升级改造工程给各村带来面貌一新的积极变化,以及为乡村全面振兴提供了坚强的电力保障。

近年来,随着乡村全面振兴战略的深入推进,保定市清苑区农村经济快速发展,村民生活水平显著提高,家用电器和农业生产设备日益增多,用电需求大幅增长。然而,部分村庄电力设施老化、线路承载能力不足等问题逐渐凸显,制约了农村经济的发展。

为切实解决农村供电“最后一公里”难题,国网保定市清苑区供电公司把满足人民群众对美好生活的电力需求作为一切工作的出发点和落脚点,加快推进农村电网升级改造工程,让广大人民群众用上安全电、放心电、满意电。

(祖志平 王梁 司慧超)



图片新闻

5月18日,由国网山西送变电公司负责施工的1000千伏鄂岳I、II线集大原高铁电力设施迁改工程竣工。此次施工突破技术与时间双重挑战,不仅为集大原铁路安全运行提供保障,更通过优化输电线路结构,进一步提升线路运行的安全和稳定性,为能源可靠输送筑牢坚实基础。图为迁改施工现场。 张涛/图文

## 南方电网广东电网公司: 率先实现用户“无界办电”

模式覆盖粤港澳地区、与粤接壤地市超1.2亿居民

■ 沈甸

“原本担心新房子要摸黑入住,没想到人还没到,电表就已经装好了。”近日,香港居民杨女士从中山市三乡镇振华社区微信群中得知南方电网广东中山供电局“跨境办”用电服务后,便提前通过线上渠道提交电表安装申请,一天内就完成跨境委托受理、实地勘查、电表安装及通电检测全流程工作。

这不仅是中山首例跨境供电服务进社区、港澳居民畅享用电便利的生动案例,也是南方电网广东电网(以下简称“广东电网”)建立“无界办电”工作机制,打破服务壁垒的缩影。“相比跨省办电,‘无界办电’把服务范围扩大至省内、省间、网间,通过与合作方签订协议,共同建立‘无界办电’服务体系,明确统一服务标准,不仅能让跨区域办电客户享受在粤办电标准,还能解决跨区域务工人员异地办电‘多地跑’‘来回跑’难题。”广东电网市场营销部客户服务科专责潘冠桦介绍,目前“无界办电”模式已覆盖粤港澳地区、与粤接壤地市超1.2亿居民,预计今年底前覆盖人群翻倍。

## ■ 推广应用“无界办电” 让供电服务没有边界感

像杨女士一样的很多港澳居民,并不熟悉内地用电服务App的使用,但习惯添加社群微信群等进行咨询交流。为此,广东电网通过开展“政府+企业+社区”联动,搭建跨境办电“一窗联办”“一网通办”服务平台,建设一体化微网示范站等举措,支撑粤港澳融合发展。

“港澳居民只要把基本信息及业务需求告知三乡振华社工,分局网格经理就会即时联系客户,协助客户办理各项用电业务,实现足不出户享受到优质供电特色服务。”南方电网广东中山供电局市场部专责占炳乾介绍。该局还加快建设液冷双超充光储充一体化微网示范站,配备欧标充电桩、直流快充桩等多样化充电桩满足不同需求,保障港澳车主在粤畅顺通行。

除了居民,企业也能享受“跨省无界办电”服务。近日,佛山电器照明股份有限公司在海口市美安科技新城产业园有生产用电需求,企业在佛山就完成业务申请。据悉,企业负责人通过线上渠道,提交用电需求后,南方电网广东佛山供电局通过联动机制,实现即时对接南方电网海南海口供电局,远程完成资料核验与方案制定,全程耗时仅3个工作日,较传统模式效率提升60%以上。

“长期以来,企业跨省办电面临流程复杂、材料重复提交、审批周期长等问题。”南方电网广东佛山供电局市场营销部高级经理王晨介绍,为破解这一难题,佛山供电局与海口供电局联合构建“线上申请、数据共享、异地受理、协同办结”跨省服务机制,用户只需登录“南网在线”App或政务服务平台,即可在线跨省异地提交用电申请、查询进度,资料由工作人员内部进行交接流转,并主动上门服务完成业务办理,真正实现客户办电“一次都不跑”。

## ■ 巩固提升“三零”“三省” 让共享电表便捷于民

初夏的阳光洒在广东韶关沙湖公园路口,摊位上蔬菜鲜翠欲滴,人群穿梭其间,热闹非凡。李女士在这里摆摊卖菜已有月余,对共享电表便民服务赞誉有加:“使用方便,如实计费,性价比高。”她分享道,自从安装了共享电表,她一边摆摊,丈夫则利用上午客流高峰在此做快剪。她感慨:“电吹风一关,电表便停,计费精准,令人信赖!”此外,共享电表无起步费,不设不足半小时按半小时收费等不合理规定,完美契合临时摆卖点的用电需求。

共享电表的便利性不仅体现在临时摆摊点上,也在田间地头展现出独特价值。“不用再从家拉接电线,主要是安全。”正在韶关龙归镇企岭脚村农副产品种植田间挖荸荠的欧大叔感慨,“共享用电”模式让办电到用电如同扫描共享单车一样简单,直接解决了田间生产短时用电难的问题。

春灌秋收、炒茶烤烟、地摊夜市等临时性、流动性用电场景中,一直存在无产权、就近私拉电线的问题。为此,南方电网广东韶关供电局通过多次实地分析,与政府部门深入沟通协调,推出“即扫即用、精准计量、即时退费”免报装形式“共享用电”特色服务。“我们在全省率先推行易、快、好、省‘共享用电’服务新模式,用户无需用电报装,仅需通过扫描共享电表上的二维码后即可实现自助用电。目前,共享用电试点已在韶关全域铺开。”南方电网广东韶关供电局市场营销部线损及购电管理专责欧树莹说。

季节性、流动性用电可“随扫随用”,不过是广东电网巩固提升“三零”“三省”服务众多成果中的一个。据了解,自2020年提出“三省”“三零”服务以来,广东电网已经把“三零”(零上门、零审批、零投资)服务全面推广应用至粤港澳大湾区报装容量200千瓦及以下、其他地区报装容量160千瓦及以下的低压用户用电报装;在为高压用户提供“三省”(省力、省时、省钱)服务的基础上,大力推行工业园区抄表到户改造、“临永结合”报装模式等服务,把降低客户用电成本落到实处。数据显示,该服务已累计惠及超过300万用户,节省办电成本超700亿元。